

1 σελ. 90

Ο  $A$  έχει  $\chi_A(x) = x^2 - 2x + 5 = m_A(x)$  Άρα  $A^2 - 2A + 5I = 0$

i) Επίσης  $f(x) = x^7 - 3x^6 + 3x^5 + 5x^4 + x = (x^2 - 2x + 5)(x^5 - x^4 - 4x^3 + 2x^2 + 24x + 38) - 43x - 190$

Άρα η γινόμενη παραμένει  $f(A) = 0 - 43A - 190 = \dots$

ii)  $A^2 - 2A + 5I = 0 \Rightarrow A(A - 2I) = -5I$ , Άρα

$$A^{2003} (A - 2I)^{2004} = [A(A - 2I)]^{2003} (A - 2I) = (-5I)^{2003} (A - 2I) = \dots$$

$$= (-5)^{2003} (A - 2I) = \dots$$

5 σελ. 91

i)  $x^2 - 5x + 6 = (x-2)(x-3)$  Άρα κατά  $A = \begin{bmatrix} 2 & x \\ 0 & 3 \end{bmatrix}$ ,  $x \in \mathbb{F}$

έχει  $\chi_A(x) = (x-2)(x-3)$

ii)  $\chi_A = (x-1)(x-4) + 2 = x^2 - 5x + 6 = (x-2)(x-3)$  και

για να προκύψουν  $q(x) = (x-2)(x-3) \cdot q(x)$  ( $q(x) \in \mathbb{F}[x]$ ) ικανοποιούνται από  $A$ .

6 σελ. 91

i)  $A = \begin{bmatrix} 0 & * \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$  τότε  $A^2 = \begin{bmatrix} 0 & * \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$ ,  $A^3 = \begin{bmatrix} 0 & * \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$ , ...,  $A^{n-1} = \begin{bmatrix} 0 & * \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$   
και  $A^n = 0$ .

ii) Πο έιναι  
Λέει ότι  $\chi_A(x) = x^n$  άρα  $\chi_A(A) = 0 \Leftrightarrow A^n = 0$  και επομένως  $A^k = 0, \forall k \geq n$

ii)  $A = I + B$  όπου  $B = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 2 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$   
Επομένως  $A^2 = I + B^2 + 2B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & -3 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & -2 & 4 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} =$   
 $= \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

Για  $n \geq 3$ ,  $B^n = 0$  επομένως για  $n \geq 3$  έχουμε

$$A^n = (I+B)^n = I + \binom{n}{1}B + \binom{n}{2}B^2 + \binom{n}{3}B^3 + \dots + \frac{B^n}{0} =$$

$$= I + nB + \frac{n(n-1)}{2}B^2$$

2 σεφ. 101

iii) Το ποινώσυφο.  $x^2 - 1$  είναι ψευδίζον για ενώ  $f$ .  
 (αγο  $(A^t)^t = A$  αρα  $\mathbb{P}(A) = 1$ ) ενώ εα ποινώσυφα.  
 $x-1$  και  $x+1$  δεσ είναι ψευ. για ενώ  $f$  (για  $i \dots$ )  
 Άρα  $m_f(x) = x^2 - 1$ .

4 σεφ. 102

Αν  $\lambda_1, \dots, \lambda_k$  οι  $k$  διακεκριμένες ιδιοτιμες του  $f$  τότε (για  $i, j$ )  
 $\chi_f(x) = (-1)^k (x-\lambda_1)(x-\lambda_2)\dots(x-\lambda_k)$ . Επομένως (για  $i, j$ )  
 $m_f(x) = (x-\lambda_1)(x-\lambda_2)\dots(x-\lambda_k)$  και αρα  $\deg m_f(x) = k$ .  
 (Επίσης δείτε ότι υπάρχει βάση  $\mathcal{B}$  του  $V$  ώστε  
 $[f]_{\mathcal{B}} = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_k \end{bmatrix}$  για  $i, j$  Αν δεσ είναι διακεκριμένες ισχύει  $j$ )

5 σεφ. 102

$\chi_A(x) = (x-3)^3$ ,  $m_A(x) = (x-3)^3$  (αγο  $(A-3I)^2 \neq 0_{3 \times 3}$ )  
 $\chi_B(x) = (x-3)^3$ ,  $m_B(x) = x-3$  (αγο  $A-3I=0$ )

Επομένως  $A, B$  δεσ είναι ομοιοι. (θα έπρεπε να έχουν ίδιο  
 ελάχιστο ποινώσυφο. Άρα  $A$  και  $B$  είναι "κατασκευασμένα",  
 ομοιοι οτιδήποτε. (όπως κατασκευασμένα, ελάχιστο ποινώ.)

7 σεφ. 102

Έστω  $m_A(x) = \alpha_0 + \alpha_1 x + \dots + \alpha_{n-1} x^{n-1} + x^n$  τότε  $m_A(A) = 0 \Rightarrow$   
 $\Rightarrow \alpha_0 + \alpha_1 A + \dots + \alpha_{n-1} A^{n-1} + A^n = 0 \Rightarrow (\alpha_0 + \alpha_1 A + \dots + \alpha_{n-1} A^{n-1} + A^n)^t = 0^t = 0 \Rightarrow$   
 $\Rightarrow \alpha_0 + \alpha_1 A^t + \dots + \alpha_{n-1} (A^t)^{n-1} + (A^t)^n = 0$  Άρα  $m_A(A^t) = 0$  δηλ.  $m_A(x)$   
 είναι ψευδίζον για εα  $A^t$ . Άρα  $(j)$   $m_{A^t}(x) / m_A(x)$   
 Αντίστροφα δείχνουμε ότι  $m_A(x) / m_{A^t}(x)$  και άρα (εα  $f$  ομοιοι)  
 έχουμε  $m_A = m_{A^t}$

10 σεφ. 102

Αν  $B$  εσας  $n \times n$  οτιδήποτε τότε  $B$  είναι αντιστρέψιμο αυτο  
 ο δεσ είναι ιδιοτιμή εα  $B$  αυτο  $\times \chi_B(x)$  αυτο  $\times \chi_B(x)$   
αυτο  $m_B(x) = \alpha_0 + \alpha_1 x + \dots + \alpha_{n-1} x^{n-1} + x^n$  με  $\alpha_0 \neq 0$ . αυτο  $m_B(0) \neq 0$

(Επισημαίνουμε όλες τις προηγούμενες ισοδυναμίες).

Για τον πίνακα  $\varphi(A)$  γινόν ισχύει :

$\varphi(A)$  αντιστρέφει. άρα  $m_{\varphi(A)}(0) \neq 0$

$$\begin{aligned} \text{Έστω } m_{\varphi(A)}(x) &= \alpha_0 + \alpha_1 x + \dots + \alpha_{n-1} x^{n-1} + x^n = \\ &= \alpha_0 + x \underbrace{[\alpha_1 + \alpha_2 x + \dots + \alpha_{n-1} x^{n-2} + x^{n-1}]}_{p(x)} = \end{aligned}$$

$$\text{Άρα } 0 = m_{\varphi(A)}(\varphi(A)) = \alpha_0 + \varphi(A) p(\varphi(A)) = \alpha_0 + \varphi(A) \cdot [p \circ \varphi(A)]$$

Άρα το πολλαίωμα  $\alpha_0 + \varphi(x) p(\varphi(x))$  είναι μηδέν για το  $A$  επομένως

$$\underline{m_A(x) \mid \alpha_0 + \varphi(x) p(\varphi(x))}$$

Άρα κάθε κοινός διαιρέτης των  $m_A(x)$  και  $\varphi(x)$  είναι και διαιρέτης του  $\alpha_0$ . Επομένως  $(m_A(x), \varphi(x)) \mid \alpha_0$ .

(Δείτε ότι  $(m_A(x), \varphi(x))$  δεν είναι αριθμός  $\neq 1$  αφού  $m_A(x)$  είναι μονός).

Επομένως αν  $\alpha_0 \neq 0$  τότε  $(m_A(x), \varphi(x)) = 1$ .

Άρα δείξατε ότι  $\varphi(A)$  αντιστ.  $\Rightarrow (m_A(x), \varphi(x)) = 1$ .

Αντίστροφα

Έστω. ότι ισχύει  $(m_A(x), \varphi(x)) = 1$  τότε υπάρχουν πολλαίωμα  $q(x)$  και  $p(x)$  τέω.  $m_A(x)q(x) + \varphi(x) \cdot p(x) = 1$

$$\text{Επομένως } m_A(A)q(A) + \varphi(A)p(A) = I_n \implies \varphi(A) \cdot p(A) = I_n$$

και άρα  $\varphi(A)$  είναι αντιστ. με αντίστροφο τον  $p(A)$